

深圳市规划和自然资源局福田管理局

深规划资源福函〔2022〕1022号

市规划和自然资源局福田管理局关于福田区 政协六届二次会议第20220037号 提案答复意见的函

张文华等委员：

你们提出的《倡导无围墙城市，推动首个无边界公园城市示范区的建议》收悉。经认真研究，根据我局职能和会办单位福田区城市管理和综合执法局、福田区更城市更新和土地整备局、福田区住房和建设局、福田区政府物业管理中心的意见，函复如下：

一、关于现将全区有条件的政府机关、企事业单位、政府管理的居住小区及部分有条件的学校为试点，通过拆除围墙，形成改革的动力，体现社会综合治理水平的建议。

2016年2月，中共中央和国务院发布了《中共中央 国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》，提出加强街区的规划和建设，分梯级明确新建街区面积，推动发展开放便捷、尺度适宜、配套完善、邻里和谐的生活街区。要求新建住宅要推广街区制，原则上不再建设封闭住宅小区，已建成的住宅小

区和单位大院要逐步打开，实现内部道路公共化，解决交通路网布局问题，促进土地节约利用。

已经建成的例如市民中心、规划大厦、设计大厦、深圳市档案中心等政府项目未设置围墙，建筑外广场、绿化开放供市民使用，市民在城市客厅进行跳舞、滑板等活动，进一步体现了深圳市开放、包容。各职能部门有关工作情况和具体建议如下：

(一)《深圳市城市规划条例》第五十八条“非国家机关、部队驻地、学校建筑物周围不得建围墙。确有特殊需要的，应当向市规划主管部门或者派出机构申请。围墙不得超出建筑红线，其形式应当通透、美观”。我局在项目审批过程中严格把关，对学校等项目采用设计竞赛方式进行试点改革，2018年至2021年联合福田区教育局、福田区工务署等单位举办了新校园行动计划(福田区校园设计竞赛)，进行高密度城市条件下的校园设计创新和改革，试点范围涵盖福田区约20所的学校、幼儿园，例如建成的新沙小学、石厦学校全部或局部未设置围墙，将体育场、图书馆等设施与社区共享，打造融入社区的学校，校园与社区无边界。

(二)考虑到目前疫情防控等管理要求，福田区物业管理中心认为现阶段不具备实施条件，建议相关部门待解除疫情防控措施后，再行探索无围墙、无边界城市相关具体实施措施。具体理由如下：

1. 无法满足防疫管控需求，目前各小区、学校、机关单位均

实行合围管理；

2. 交通安全管理方面，拆除围墙后行人、机动车辆、电瓶车、自行车可能出现交叉混行等情况；
3. 行业主管部门管理界限，各小区、学校等无边界将直接模糊区住建局、教育局、城管局等相关行业主管部门的管理界限；
4. 安全管理存在困难，围墙拆除后人流量增多，现场安全管理难度上升。

(三) 福田区住建局认为“拆除物业项目围墙，与社会共享公共空间”的事项属于物业管理区域内的公共事项，根据《深圳经济特区物业管理条例》第二十五条规定，物业管理区域内有关公共事项须经业主大会会议决定。该局将持续配合有关部门发动行业协会及各物业服务企业在物业管理区域内进行“无围墙城市倡导，建设无边界公园城市示范区”的广泛宣传，对于业主大会会议表决通过同意作为试点项目的，推动各街道办主动将试点项目情况推送牵头部门。

二、关于效仿新加坡，对政府投资的新建项目，原则上按无围墙设计，将公共空间向社会开放，最后做到把安全交付给楼栋管理，环境共享给社会的建议。

委员提出的思路和措施符合香蜜湖片区规划研究方向定位，该片区以山海绿轴为主要规划理念，深圳市改革开放馆、国际演艺中心、金融文化中心的国际竞赛中标方案都未设围墙，将建筑与景观场地关系相协调，作为市民休闲旅游的文化地标，城市新

客厅。

三、关于拆除围墙，让周边街区、城市绿地建立多空间连接，消除环境空间的物理边界，激活城市的绿色发展方式和生活方式，规划打造“城市让生活更加美好”的无边界公园城市示范区的建议。

(一) 我局认为委员提出街区与绿地连接的，城市无边界的思路与深圳市城市规划委员会审议的《深圳市公园城市建设总体规划暨三年行动计划（2022-2024）》十分契合，该公园城市行动计划体现了山海融城的城市特色，勾勒通山、达海、贯城、串趣的“公园深圳”的目标愿景，制定了高效推进计划和机制，确保到2035年全面建成“山、海、城、园”有机融合、全民共享共惠，充满活力的全域公园城市。

(二) 福田区更新局认为委员提出的有关建议，对于实现公共环境资源以及配套设施社会共享、促进土地节约利用、落实共享发展理念等方面具有重要意义。

1. 福田区更新局在环中心公园片区、梅彩片区等重点片区统筹规划编制中，充分利用莲花山公园、中心公园、笔架山公园等自然资源优势，提出“公园+”概念，加强城市更新项目与周边街区、城市绿地建立多维空间连接，实现公共环境资源和配套设施社会共享。

2. 后续福田区更新局将继续加强与相关主管部门的协同联系，合理规划建设城市更新项目慢行系统和公共活动空间设置，

并结合公共活动空间、商业配套设施、公共服务设施等引导新建住宅推广街区制，积极配合做好无边界公园城市示范区建设的相关工作。

(三)福田区住建局认为对于物业管理区域内业主大会会议表决同意拆除围墙并与周边街区、城市绿地建立多维空间连接的，将配合推动各街道办将物业项目情况及业主居民相关建议报送牵头单位，作为连接周边城市空间及绿地规划的参考建议。

(四)福田区城管局认为委员提出的建议既符合我国大力推行的公园城市建设，又契合国际社会最新趋势。近年来，该局也密切关注有关工作，编制完成了《福田区公园城区建设发展规划》，计划有序开放公园绿地与城市公园的界面，打造无边界公园。同时，该局积极配合市城管和综合执法局、市交通局等部门，推动开展实施相关工作，例如拆除或改造公园的围墙和边界，将城市公园与城市的界面融合，成功激活了中心公园的红荔路界面、莲花山公园的红荔路界面以及荔枝公园的红岭路界面。下一步福田区城管局将继续推行城市绿地的无边界开放工作，进一步让城市街区与城市绿地连接，为市民提供更便捷更绿色的生活。

感谢对城市规划和自然资源工作的关心和支持！

专此函复。



(联系人: 丁浩云, 联系电话: 83138631)

